

# DÉLVIDÉKI LAPOK

POLITIKAI LAP.

Megjelenik hetenként kétszer, csütörtökön és vasárnapon.

**Szerkesztőség és kiadóhivatal:**  
Szió József könyvnyomdája, Lugos (Vértes-palota).

Felelős szerkesztők:

**Dr. Haus József és Dr. Fränkl Béla.**

Kéziratokat nem adunk vissza.

**Előfizetési árak**

házhoz küldve vagy bérmentes postai szétküldéssel:  
Egész évre . . . 16 kor. | Negyedévre . . . 4 kor.  
Félévre . . . 8 „ | Egyes szám ára 16 fillér.

## Választóimhoz!\*

Kötelességemnek tartom Önökhöz szólni.

A magyar parlament jelenlegi viharos helyzetében egy újabb kérdés lett a forrongó szenvedélyeknek tápanyagul oda dobva, és pedig a kormány és az azt támogató szabadelvű párt által.

Ezen kérdés ugyan csak taktikai színezettel bír, — a mennyiben a képviselőház tanácskozási rendjének alapját képező házszabályok magyarázatára vonatkozik, de lényegében alkotmányunk egyik főbiztosítékát, a parlamenti tanácskozás szabadságát játsza ki.

A szabadelvű párt határozatából beadott indítvány, mely azt célozta, hogy a képviselőház naponta két ülést tartson s melynek elfogadását a kormány egyszerű szavazás eredményéhez kötötte és a szabadelvű párt értekezletén pártkérdésnek jelentette ki; — a képviselőház szabályainak 203-ik szakaszát és az 1899-iki pártközi megegyezést töri meg.

A 203-ik szakasz rendel, hogy:

1-ször: a napirend tárgyalására szánt időt a ház állapítja meg.

2-ször: hogy ezen határozat megváltoztatását célzó minden indítvány a bejelentést követő ülés végén vita nélkül, egyszerű szavazással döntendő el, — és

3-szor: ha az indítvány az ülés meghosszabításának idejét célozza, a meghosszabbítás egy órai időnél többre nem terjedhet, — csak egyes törvényjavaslatok vagy a költségvetés tartamára határozható, — és ezen tárgyalások tartama alatt nem ismételtethető.

Ezen az 1899-iki pártközi megegyezés útján, tehát az összes pártok erkölcsi garanciája mellett létrejött házszabály megkerülésével és kijátszásával, az említett indítvány, dacára annak, hogy a tárgyalás alatt levő két törvényjavaslat tartamára, a tárgyalási idő határozatilag egy órával már meghosszabbított, — naponta

\* Fenti nyilatkozatot városunk illusztris képviselője — Patyánszky Elek — intézi lapunk útján választóimhoz. Bizton reméljük, hogy a nyilatkozat a lugosi kerület választóit annál inkább kifogja elégteleni, mert képviselőnkrol még megválasztása előtt mindannyian tudtuk, hogy politikai vezéréhez — Apponyi Albert grófhoz a legbensőbb baráti kötelek fűzik és így pártállását esetleg kénytelen lesz a volt nemzeti párt exodusa esetén megváltoztatni.

összesen 9 órai tartammal két ülést rendel s ezzel oly rést ütött a parlament jogán, mely végkövetkezményeiben alkotmányos parlamenti kormányrendszerünket végveszélybe sodorhatja.

Tisztelt polgártársaim! Az 1899-iki pártközi megegyezés parlamentünk történetének egyik fordulópontját képezi, — a mennyiben az akkoron ellenzéki nemzeti párt ennek alapján lépett be a szabadelvű pártba, és az ő törvényes és alkotmányos nemzeti programját abba belevitte; — ezzel a Széll-kormány, mely a jog, törvény és igazság elvein indult meg működését megkezdhetette és folytatta.

Reám nézve tehát, ki akkor a nemzeti pártnak voltam híve, a kérdés ezen szempontból is megítélendő volt.

Ösmeretes mindnyájuk előtt a jelenlegi parlamenti ádáz harcnak keletkezési forrása; az nem egyéb mint azon jogos törekvés, hogy a magyar államiság eszméje és a magyar szolgálati nyelv az egész hadsereg kiegészítő részét képező magyar hadseregbe mit egyik legfontosabb állami intézménybe bevitessék.

Sajnálatos hogy az e körüli versengés egyrészt a jog rideg követelésének, másrészt a jog rideg megtagadásának terére vitetett át, — felette sajnálatos, sőt feltétlenül elítélendő a jogkövetelő résznek azon eljárása, hogy céljainak érvényesítését az obstrukció, tehát egy a parlamenti rendes és sikeres működést megakadályozó eszközzel és a kormányzat minden egyéb terén fenálló legfontosabb állami működés háttérbe szorításával igyekszik elérni; — de ép oly sajnálatos, hogy ezzel szemben a végkibontakozás eszközeül, más oldalról nem a békés megegyezés útjának további folytatása, hanem az alkotmányos garanciák egyik sarkkövének, a parlamenti szabad tanácskozásnak megkerülése fogadtatott el; mert ezen eljárás nem a kibontakozásra, hanem még kitartóbb ellentállás felidézésére s végeredményében a parlamentáris kormányzat teljes lehetetlennévitelére vezet.

Az a seb, mely a nemzet érzelmeiben ezen tusában keletkezett, sem betapasztással, sem kalapácsütésekkel meg nem gyógyítható.

Tisztelt polgártársaim!

Az 1901-ik évi képviseléválasztás alkalmával, mikor önök előtt, kik politikai multamat ismerték, programomat előterjesztettem, egész nyíltsággal jelenttem ki, hogy addig is vallott elveimmel, a Széll Kálmán által felállított kormány-

zati program támogatására, az országos szabadelvű párt kötelékében fogom és akarom képviselői jogaimat és kötelességeimet gyakorolni.

Ezen kijelentésemhez hű voltam eddig és hű maradok a jövőben is minden alkotmányos kormányval szemben, mely hasonló kormányzati elveket követ; — de a mostani kormánypártban, mely a jelenlegi súlyos és vészterhes helyzet megjavítására a hatalmi erőszak fegyvereit viszi bele a harcba, és ezzel egy egészséges kibontakozás lehetőségét még inkább nehezíti, sőt éppen lehetetlenné teszi, — politikai elveim és meggyőződésem feladása nélkül ben nem maradhattam s azért mindazokkal együtt, kik ezen elveket vallják, szabadelvű pártállásom feltétlen fentartásával, a párt kötelékéből kiléptem.

Ezt kötelességemnek tartottam tisztelt választóimnak bejelenteni, azon határozott kijelentéssel, hogy tiltakozom azon feltevés ellen, mintha ezzel az általam és elítélt obstrukciónak tápot nyujtanék vagy nyujtani akarnék; — előttem nem az obstrukció erősítése, hanem a felforgó kérdésnek a magyar közjog szellemében leendő törvényes megoldása lebegett és lebeg.

Fogadják tisztelt polgártársaim hazafias meleg üdvözetem és tiszteletem kifejezését.

Lugos, 1903 december 1.

**Patyánszky Elek**  
orsz. képviselő.

## UJDONSAGOK.

A szerkesztőség, kiadóhivatal és könyvnyomda városi és megyei távbeszélő-száma 91.

**Mikulás.** Közeledik a kis gyermekek örömnapja. Néhány nap választ el még s a gyerekek már nagyban készülnek erre a napra. A rosszak jók és a jók még jobbak lesznek. Így muszáj, mert másképp üres marad az ablakba kirakott sapka, cipő meg a jó Isten tudja hányféle holmi, a mibe mind befér dió, alma, ezukor és még sok nyalánkság. Mikulás napját követi Luca-napja, ezt főleg férjhezmenendő lányok várják. Babonához fordulnak, mert meg akarják tudni, ki lesz a jövődöbeli, fekete bajúszu, vagy szőke, civil vagy katona. A végeredmény mindegy. Csak vőlegény és azután férj legyen. A boltok kirakatai már tarkálnak a fekete, meg vörös krampuszoktól. Annyi a puttyos, hosszú farku krampusz, hogy akár 10 is jut minden gyereknek. De hánynak nem fog Izabella-fő-tér saját házában

Podwinetz Izidor

butor, pénzszekrény, varrógép és kerékpár

főraktára

varró-és írógép-javitó - műhely

Lugos

Izabella-fő-tér saját házában

Jutni? Ki tudná megmondani!? A kirakatok előtt most folyton élnek, nagy csoportok állanak. Gyerekek, felnőttek egyaránt. Nézik a sok tarkaságot a sok czifraságot. A gyerek epedő, sóvárgó szemmel nézi, mert alig tudja már megvárni az a Mikulás napját. A nagy, a felnőtt szeméből édes emlékek sugároznak ki. A gyerekek bohó ideje jut eszébe ezernyi örömmel. Neki már nem hoz csukrot, gyümölcsöt a hosszú szakáú bácsi. Csak a gyerekek zörgeti meg a lánczot és annak hoz apró örömeket.

#### Tudományos szakelőadás.

Uhrmann Henrik temesvári könyvnyomdai műintézetének művezetője, M o v r i n F r i g y e s ur, vasárnap, november 29-én, délelőtt a »Lugosi népművelőegylet« helyiségében a Linotype-szedőgépről előadást tartott, melyen a helybeli könyvnyomdászokon kívül több vendég is részt vett és ezenkívül a berlini szedőgépgyár is üdvözlőtét dílomba öntve küldte. A nagyon tárgyilagosan tartott előadás bizonyára mindenkire jó benyomást tett, különösen miután az előadó gépkatatrészekkel is magyarázta a gép természetét. Az egy óránál tovább tartott előadás után az előadót a jelen voltak lelkesen megéljeneztek. Délután M o v r i n ur, a vele átráudult barátja N o v o t h n y ur, az Uhrmann-czég gépmestere, és ezek tisztelői egy kis barátságos csevegésre összejöttek, mely az este induló vonat idejéig eltartott, amikor is az összes helybeli könyvnyomdászok a vendégeket a vonathoz elkísérték és az indulásnál szívélyes »Isten veled« és »Mielőbbi viszontlátásra« szavakkal elbucuztak. (Witt.)

#### Tisztviselők fizetésrendezése és az Otthon.

Most, hogy a zavaros politikai állapotok az állami tisztviselők fizetésrendezésének ügyét egyre elodázzák, országszerte a tisztviselők ismét összegyűlnek tanácskozássra, hogy rég vajudó ügyükön egyet lendíteni újból megkísértsék. Legújabbban a lugosi tisztviselők Otthona indít ez iránt mozgalmat s az egyesület helyiségében vasárnap délutánra gyűlést hív össze. A mozgalomhoz már is sokan csatlakoztak.

## Zarándoklás Rákóczy sirjához.

Irat: Dr. Leitner Mihály.

(Folytatás.)

Konstanza (egészen 1878-ig Küstendzse) kikötője este is, vagy talán akkor még inkább meglepő látványt nyújtott. A vasút egészen a kikötőig vezet. A tenger partján épült raktárak, a tengeren mozgó és álló kisebb-nagyobb hajók raja a villanyvilágítás fényében még szebben érvényesült, mint nappal.

Románia legnagyobb és legdiszesebb hajója, a Regele Carol (Károly király) már indulásra készen várt bennünket. Az elhelyezkedés egy jó órát tartott. Az alatt az idő alatt széjjel néztünk a hajón, megtekintettük egész berendezését. A gépházba igen keskeny létrákon juthatni. Ide csak a legbátrabbak merészkedtek, mivel gyenge idegzetű embert a koloszusok irtózatatos zakatolása és az óriási hőség könnyen el-kábíthatják.

Érdemesnek tartom megjegyezni, hogy az óriási méretű gépezetet, csupán két ember kezeli.

Ez csak azért lehet, mert a tüzelő anyagot a csöveken át a kazánokba vezetett petroleum szolgáltatja. Ha a csövek elzártnak, rögtön elalszik a tűz az összes kazánokban.

Meglepett, hogy a hajó I. és II. osztályát ugyiszolván kizárólag társaságunk foglalta el, míg a III. osztály kizárólag törökökkel telt meg.

**Hymen.** Katona Béla koronaügyész-helyettes, volt lugosi kir. ügyész s Besán Mihály kir. közjegyző egykori veje, szombaton délután 12 órákor vezette oltárhoz a budai református templomban özv. Ujlaki Ferenczné, Madarász Adeline urnőt, Madarász Viktor hírneves történeti festőnk leányát. Az esküvő a legszűkebb családi körben ment végbe. Az egyházi esküvőt a megelőző polgári esküvőn Katona Béla tanuja Székely Ferenc koronaügyész volt, a menyasszony tanuja pedig Szontagh Pál. — November hó 24-én vezette oltárhoz a resiczai rom.-kath. templomban Juracsik Sándor háztulajdonos Mayer Alajos tekintélyes és köztiszteletben álló polgárnak kedves leányát, Etelkát. Az esketést a menyasszony rokona, Unterweger Lothár temeshidegkuti segédlelkész végezte, ki szép szívezzszóló beszédef intézett az új párhoz. Az esketés fényét a Resiczai Dalegyelet alkalmi éneke emlte. — Matesian Vazul lupáki segédjegyző nőül vette Popeszkú Veturia kisasszonyt, Popeszkú Miklós raffnai görög kel. lelkész leányát. — Eiszner Oszkár helybeli fiatal kereskedő eljegyezte Stern József tekintélyes pékmester nevelt leányát, Frida kisasszonyt.

#### Román takarékpénztár Csakován.

Csakován új takarékpénztár alakult, melynek élén tisztán románok állanak. A tisztikar a következőkből áll: intézeti elnök Pineiu János gör. kel. román esperes, igazgató Breban György, aligazgató Dimineszku Miklós, pénztárnok Uzon Miklós; igazgatósági tagok: Albu Timotheus, dr. Coste Gyula, Dimineszku Szilárd, Grueszeu János (Csebzsa), Ilk. u. Döme, Jónás Péter és dr. Nikola Eneas lettek, a felügyelő-bizottságba beválasztottak: elnöknek Pop Vinceze, tagokká Carabás N. (Timisiana igazgatója), Grueszeu János és Marku Cornél.

**Hajtóvadászat.** Fényes uri vadász-társaság adott találkát egymásnak vasárnap reggel a zsabári határban. A derék mimrodaink, hajtóvadászatra jöttek össze s volt is eredmény Háromszázötven s egynéhány tapsifülit terítettek le a jagerek. Dr. Juhos Gyula egy foglyot is lőtt.

Férfiak, nők és gyermekek, többnyire rongyos, kiéhezett alakok ott gubbasztottak czók-mókjukon a hajó fedelzetén. Első perczre világos volt előttem, hogy ezek nem közönséges utasok. Kérdőzködéseimre a következő felvilágosítást nyertem.

Romániának Dobrudza járásában többnyire törökök laknak. Ezek sehogy sem tudnak megbarátkozni azzal a gondolattal, hogy Dobrudza, a mely 1878-ig Törökországhoz tartozott, most Románia egyik járása. A román kormány pedig, a mily nehezen vesz fel idegeneket a román állam kötelekébe, épp oly könnyen köt úti-lapot az elégedetlen nemzetiségek talpára. A kint tágasabb elvét követve, a román kormány tömegesen szállítja a busongó és elégedetlen törököket az anyaország ölébe. Ez az eljárás előttünk furcsának tűnhetik fel, noha egészen észszerű, hogy az állam csak olyan polgárokat nem tűrhet meg a kebelében, a kik más államok felé kacsingatnak.

Harmadik füttyölés, vagyis inkább rövid lélegzetű bömbölés reszketteti meg a levegőt jelezve az indulás perczét. A Regele Carol matrózai lázas sietséggel végzik az elindulás előtti utolsó teendőket.

A hajó lassu, alig észrevehető himbálózása a tengerhez nem szokott magyarokban különös érzést ébreszt és száz ajakról egyszerre felhangzik: Isten áldd meg a magyart jó kedvvel és bőséggel . . .

**Karneval az Otthonban.** A deli-vidor Karneval herezeg, adventtel ő is beköszöntött s a városban a mulatságok hosszu sora vette most kezdetét. A bohó fejedelem az Otthon egyesületet is meglátogatja uralmának közelgő fénykorában. Farsang első szombatján, azaz január hó 8-án ugyanis az Otthon, ezen illusztris vendégének hódolatát kifejezendő, női-estélyt rendez. A mulatság iránt már is lázas érdeklődés mutatkozik.

**Családi hír.** Nagy öröm van hétfő óta Valker István karnagy s ismert zenész házában. Ifju felesége egy egészséges fiugyermekkel ajándékozta meg a boldog családapát. Anya és az újszülött a körülményekhez képest jól érzik magukat.

**Tombola-estély.** A lugosi kereskedő ifjak egyesülete, szombat estére kedélyesnek ígérkező tombola-estélyt rendez a »Magyar-Király« nagytermében. Az estély táncvizsgálommal lesz egybekötve. Huszonkét tárgy kerül ki-sorsolásra s a tombola-jegyek darabja 40 filléért fognak adatni. Beléptidij nincs. Vendégeket szívesen lát az egyesület vezetősége.

**Egy tisztiszolga rémtette.** Buziásról jelentik lapunknak az alábbi rémes esetet: Petrov Mladen 23 éves tisztiszolga a lugosi nyolczadik honvéd-gyalogezred létszámában, rokonai látogatására néhány nappal ezelőtt odaérkezett. Ismeretséget kötött Lamprét István szabóval és Szabó István bogárn-mesterrel, kik tegnap estére meghívták vacsorára, melyet egyik ottani koresmában fogyasztottak el. Az estebéd elköltése után muzsikaszó mellett vigadtak tovább és mindhármán alaposan eláz-tak. Éjfél táján mikor a hangulat már tető-pontjára hágott, Petrov sértegetni kezdte a társaságot, minek később dulakodás lett a következménye. Petrov egyszerre kést rántott és mindkét társát leszúrta. A szerencsétlen Lamprét még ott a helyszínen kiszenvedett, Szabó sebei is feltétlenül halálosak. A gyilkost letartóztatták a csendőrök és ma átadták a katonai hatóságnak.

— Mit sir ön? — kérdém németül a hajó egyik sarkában zokogó hajóslegénytől.

— Uram, hogyne sirnék, szólott a legény székelyes tájszólásban, midőn évek óta ma hallom először e szent dalt.

A mint a hajó a parttól távolodik, feltűnnek a világító tornyok, a melyek a molóban biztos jelzőül szolgálnak a kormányosnak. Egy órai utazás után hiába keres a szem nyugvó pontot, látóhatárt. Mindenütt csak tenger. Az első perczekben a végtelen víztömeg látása szinte félelmet gerjeszt, ennek elmúltával azonban annál jobban gyönyörködünk a természet szépségeiben.

— Hölgyeim és uraim, szólott egyik társunk, — tessék figyelni, mert mindjárt kezdődik a színház!

Biztosra vettük, hogy a tengeri betegség első áldozatának erőmutatványairól van szó. Csalódtunk. A delfin halak játékára hivatott fel figyelmünk. A 3—5 méter nagyságu delfinek különös privilegiumban részesülnek. Minthogy nagyobb részt hullákkal táplálkoznak és így nagyban hozzájárulnak a tenger tisztaságához, tilos őket halászni. Ezen előjoguk tudatában bátorságuk és vakmerőségük határt nem ismer. — Akárhányszor megtörténik, hogy a delfin addig üldözi áldozatát, a míg egyszer csak szárazföldön érzi magát. Itt aztán addig vergődik és hullat valóságos könyeket, a míg elpusztul.

**Sternheim Jenő**

butor-, épület-, portál - asztalos

Lugos

Vármegeház-utca

Rajzok és költségvetések 20. szám alatt. díjmentesen készíttetnek.

**Nagyjövőt ígérő márványtelep a pojeni birtokon.** A midőn dr. Schafferik az ősszel Pojenba időzött, a tulajdonosnő Osten Leopoldine grófnő figyelmét a birtokán feltalálható rendkívüli szép márványra felhívta. A grófnő figyelmeztetésre megkezdte egy-két helyen a feltárási munkálatokat s a feltárt márványkő minőségének megvizsgálására Mazzoni Luigi budapesti kőfaragót küldte le Pojenba, ki a midőn a feltárt óriási tömbözetű rózsaszín, tengerzöld és violába játszó márványkövet meglátta és vizsgálta, kijelentette, hogy hasonló szép és finom minőségű márvány hazánkban nem fordul elő. — A grófnő elhatározta, hogy a tavasszal a feltárási munkálatokat nagyobb erővel megkezdi, s ha az eredmény kielégíti, hová előbb kiépített az iparvasutat Pojenből Marzsinára, a mi e szegény vidékre nagyon is ráférne.

**Sok a jogász.** Nem nagy újságot írunk, hogy sok a jogász nálunk. Szomorú a hír, pedig való, hogy ez a pálya is ma-holnap túltömött lesz és mégis csak úgy özönlik a tanulóifjuság a jogra, minden kilátás nélkül. Az ideai iskolaév elején történt, hogy a bölcsészettanhallgatók segélyező egyesülete felhívást bocsájtott szét a lapokban, hogy a filozófiai pályára ne lépjenek az érettségizettek, mert sok az állás nélküli tanár. Most a jogászokról szól a hír, hogy sokan vannak már ezen a pályán is. Legalább erre enged következtetni az a körülmény, hogy a temesvári kir. ítélőtábla kerületében nem kevesebb mint százhusz végzett joghallgató pályázott állásért. És hozzá szerény állásért: díjtalan joggyakornoki állásért. És ilyen sinesen üresedésben. Mégis csak igazság marad, hogy legjobb tőképezésnek vagy osztályorsajegy-felállításnak lenni.

**A párbajsegédek büntetőjogi felelőssége.** A magyar bíróságok a párbajsegédek nem büntetik, sőt az ügyész vádat sem emel ellenük, ha kibékülésre a feleket felhívták; mert a büntetőtörvénykönyv 300. §-a szerint azon segédek, a kik a párvadalt megakadályozni törekedtek, nem büntetendők. A pécsi kir. járásbíróság azonban — mint megírtuk — nem régen ezen gyakorlattól eltérően

A delfinek játéka igazán nagyobb élvezetet nyújtott egy-egy vidéki színházban előadott vígjátéknál. Egy egész falka rohan a hajó felé. Úszásközben olyanokat ugranak a levegőbe, hogy egy ügyes tornatanár is megirigyelheti. Már-már a hajó közelébe térköznek és veszélyeztetik azt, midőn az ügyes bohócoknak hirtelen nyoma vész. Nemsokára közeledik a másik csapat és a játék ismétlődik. Azaz, hogy ismétlődnek, ha volna publikum. Társaságunk azonban nyugalomra tért. A legnagyobb része nyugodott is, minthogy a hajós kapitány szerint a legénykedő Fekete-tenger már régen nem viselte magát olyan jól, mint most. Mindamellett némely utitársunknak erős reminiscenciákkal kellett küzdeni a Freszkáti szállodára.

Ah! Oh! Tyűh! Ujú! Ezen és a magyar nyelvnek a csodálkozást és az ámulatot kifejező indulaszavait csak az érti, a ki valaha a Boszporusz szoroson Konstantinápolyba utazik. A Fekete-tengert a Márványtengerrel összekötő eme szoros mindkét oldalán sűrű fenyvesekkel és babérrerdőkkel szegélyezett öblök és hegyszakadékok után ókori erődök, várak és romok, újkori paloták, villák, kioszkok, falvak, mesetek és városkák sűrű tömegben váltakoznak egymással. A szem elfárad a gyönyörködésben és mindnyájunknak meg kell vallani, hogy a természet ilyen panorámáját még eddig nem láttuk. Fokozódik ámulatunk, midőn Konstantinápoly látóképe kibontakozik előttünk.

a párbajsegédek is elítelte, kimondván, hogy a kibékülésre való egyszerű felhívás egymagában nem állapítja meg a párbaj megakadályozására való komoly törekvést, mely a segédek büntetlenségének előfeltétele. A pécsi kir. törvényszék ezt az ítéletet helybenhagyja és a Kuria is a napokban hozott határozatával az elítelt párbajsegédek semmisségi panaszát elvetvén, ezen ítéletet megerősítette. Ez az ítélet fordulatot jelent az eddigi judikaturában s ezért Németh Péter nyug. kuriai bír. azt indítványozza, hogy a közvádlok ezentul emeljenek vádat a párbajsegédek ellen is, hogy a Kuria ezen felfogását más esetekben is érvényesíthesse és ezáltal a párbajok száma lehetőleg megszoríttassék.

**A távirógépnél.** A dróton járó szó már magában véve misztikus valami. Az a gondolat, hogy valahol ezer és ezer mérföldnyi távolban valaki pillanat alatt átörpíti hozzánk a gondolatát s mi ugyanannyi idő alatt válaszolhatunk neki, ez már a boszorkánysággal batáros. A táviródrótnak misztikus voltát élénken jellemzi a következő dráma, amelyet Newyorkból írnak.

A newyorki táviróközpontban megindult a kopogógép s a hivatalnok nagy megdöbbenéssel olvasta, amit egy közeli helységből jelentett a távirás:

— Meghalok . . . segítség . . . az ablakon át a fejembe lőttek . . . meghalok.

A gép megállt. A newyorki hivatalnok felhívta kollégáját, aki a maga halálát jelentette, de választ nem kapott. Azonnal jelentést tett tehát a főnöknek és azzal együtt ismét felhívták az előbbi táviróhivatalt. Senki sem válaszolt.

Falórával később különvonat érkezett az állomásra, ahonnan a tragédiát távirták és — csakugyan holtan találták a távirászt, aki állott fejjel az asztalra dőlve, már élettelen volt. A rablók feltörték a pénztárat és azt kiritették.

## IRODALOM.

„Jó perczek.“ Vettük a következő előfizetési felhívást:

»Minél inkább haladunk előre korban, annál súlyosabban érezzük az idők terhét. Nemesak azért leszünk komolyak, mert

Törökország fővárosa tudvalevőleg három részből áll. Az Aranyszarv egyik oldalán épült Stambul, a régi Bizancz. A másik oldalán Péra és Glata, az európaiak negyede, végül az ázsiai parton Skuttari terület. Később majd szó lesz még e városokról külön-külön is, most csak kiemelem, hogy Konstantinápoly látóképe különösen azért elbájoló, mivel olyan fekvéssel bír, a mely mellett szépségei mindjárt első pillanatra szembeötlenek, áttekinthetők.

A szárazföldi természeti szépségek mellett a gőz és vitorlás hajókkal, halászbárkákkal, naszádokkal tele hintett Boszporusz és Aranyszarv is gyönyörű látványt nyújt. Az Aranyszarv elején a Regele Carol hirtelen megáll. Az ázsiai balpartról, a honnan a sáncok mögül 7 rézágyu esőve kandikál felénk, három legény közeledik ladikon.

A kapitányunk felhúzza a félholdas zászlót és a legényeknek átadja a hajó iratait. Ezen iratok tanúsítják, hogy a hajó járványmentes területről jön és a hajó bebozsátása ellen akadály sem fog fenn. Miután az irások rendben találtak, szívélyes üdvözlést intettünk az egy száz török katonának, a ki agymaga hét ágyuval örködik Törökország felett husz percz sem telt el és Konstantinápoly kikötőjében voltunk.

(Folytatása következik.)

örögszünk, hanem mert az életérti kegyetlen harc komolyságra kényszerít. Orszáinkon megfagyasztja a mosolyt az emberek kétségessége és hűtlen eljárása s komolyak leszünk, nehogy becsapassunk, nehogy bajt és kárt szenvedjünk. Az élet tehát végzetlenül komoly; minden intézménye komolyságra emlékeztet és elővigyázatra tanít. Ez a rideg való.

A hideg számítás, — mint Grönland vidéke felett az örökös tél, — borong az emberi lét felett s irányozza a tetteket; és ezekben nincs őszinteség és nincs barátság! . . . . .

Egyetlen barátunk, mely e ködös világba olykor-olykor napként bevilágít: a humor! A jóízű, ártatlan humor igazi barátunk és őszinte vigasztalónk; frissít és éltet, felelteti az úton-útfélén felénk kapkodó bajokat.

És eszembe jut, hogy Lugoson sok évvel ezelőtt volt egy fiatal emberekből álló csapat, melynek tagjai éveken át, tréfásan megnyilatkozó kedélyükkel jókedvben tartották Lugos városát, részben mint reprodukáló dilettánsok, részben pedig mint önálló humoristák. De emlékezik ezekre a nagy közönségnek egy jó része is és ez jele annak, hogy humoruk jól hatott.

Hogy kik voltak ezen fiatalok: ezt jóformán az egész vármegye közönsége tudja, jórészt közvetlen szemléletből, jórészt pedig a ma is forgalomban levő adomákából.

Több oldalról veit buzditásra, elhatároztam, hogy annyit, a mennyit emlékeztem még megbir, megírok eme tréfás jelenetek- és ötletekből és azokat füzetbe szedve, megyebeli jóakaróink, barátaink, ismerőseink és a nagy közönség színe elé bocsájtom.

A szereplő ifjak nevei ismeretesek (Vancsa, Putnik, Scherff, Tukulia), — és ott lesz azoknak együttes arc képe a kiadandó füzet címlapján oly felvételben, mely visszatükrözi akkori kedélyüket és a humorhoz hajló lelkeiket.

A füzet karácsonykor, legkésőbb azonban újévkor fog megjelenni »Jó perczek« cím alatt.

Barátainkat, jóakaróinkat és ismerőseinket, úgy a nagy közönséget tisztelettel kérem, hogy az előfizetési íveket és díjakat címemre mihamarabb beküldeni szíveskedjenek, hogy a kinyomatandó példányok számáról kellőleg tájékozva legyenek.

Előfizetési ár: 2 K.

Lugos, 1903 december 1.

Kiváló tisztelettel

Balogh László  
nyug. várm. számvevő.

## TÁVIRATOK.

### A helyzet.

A képviselőház mai ülésén Perczel Dezső elnökölt, ki a jegyzőkönyvet negyed-órashosszat vontatva olvastatta, nehogy az ellenzék újra belekössön. Okolicsányi mégis kifogásolta a mult ülés kezdetének és befejezésének helytelen meghatározását. A klerikális esport nagy lármája között a jegyzőkönyvhöz még Ugron és Lengyel is hozzá szól. Utóbbi négy indítvánnyal is kedveskedett. 11 órakor minisztertanács volt, melyben a kormány minden eshetőségre végleges megállapodásra jutott.

*Klein Samu*  
szobafestő és mázoló

Lugos, Szende-utca 5.

*Csorba István*  
elektro-technikai vállalata

Lugos, Széchenyi-utca 3.  
Hungária-kávéház átellenében.

Villamos luszterek raktára. Villanszerelések és javítások  
elfogadtatnak

## Egy hölgy

aki a magyar, német és román  
nyelvet tökéletesen bírja, alkalma-  
zást keres.

Czim a kiadóhivatalban.

## Kitűnő házikosztot

kaphat két fiatalember uri nőnél.

Czim a kiadóhivatalban.

## Egy ház

a **Tunnel-utcában** üzlettel és  
korcsmával bérbeadó, esetleg szabad  
kézből eladó.

Bővebbet Szidon József könyv-  
nyomdájában.

## A takarékos háziasszonynak!

Ön nehézség nélkül **ruháit**  
**minden divat szerint** sajátke-  
zűleg elkészítheti, anélkül hogy a  
szabászatot tanult volna, ha az

igazítható

## női derék-szabászati készüléket

használja, mely minden testalkatra  
igazítható.

Egy készülésnek ára utánvét mellett 3 korona.  
Minden műveltebb államban tör-  
vényesen védve és szabadalmazva.

**Guschelbauer Antal, Sopron.**

Képviselek minden helységbe kerestetnek

## Lakás azonnal kiadó

mely áll egy utcai, három udvari  
szoba, konyha, élekkamara stb. Bővebbet  
a kiadóhivatalban.

## Pénzt, sok pénzt,

havonként 1000 koronáig, kereshet  
mindenki tisztességesen minden szak-  
ismeret nélkül.

Küldje be czímét **E. 404.** jelige  
alatt a következő czimre: **Annoncen-  
Abteilung des 'Merkur' Mannheim,**  
Meerfeldstr.

P. T.

## Van szerencsém a n. é. közönség b. tudomására hozni, hogy épület- és butor-asztalosműhelyemet

a Széchenyi-utczából a Vármegye-utca 20. sz. a. Házi-féle házban  
helyeztem át.

Ajánlom magam mindennemű asztalosmunkák elkészítésére,  
épületek berendezésére valamint mindennemű szobabutor elkészítésére  
a legfinomabb kivitelig, bármely stylusban.

Jutányos árak! Pontos kiszolgálás!

Számos megbízást kér

teljes tisztelettel

**Sternheim Jenő**

épület-, portál- és butor-asztalosmester  
Vármegyház-utca 20. sz.

1469. elm. szám 1903.

A lugosi kir. törvényszék elnökétől.

## Hirdetmény.

A lugosi kir. törvényszék és a lugosi kir. járásbiróság, nem-  
különbén a lugosi kir. ügyészség hivatalos helyiségeinek, valamint  
fogházának és munkatermének 1904. évbni fűtésére megkivántató. a  
kir. törvényszék részére 319 köbméter veres vagy fehér hasáb cserfa  
és 77 métermázsa I. minőségű belföldi kőszén, — a lugosi kir.  
járásbiróság részére 138 köbméter veres vagy fehér hasáb cserfa,  
a lugosi kir. ügyészség számára mintegy 295 köbméter cser- és  
bükkfa biztosítása céljából az árlejtést **1903. évi december  
hó 15. napjának, d. e. 10 órakor** együttesen a kir. törvény-  
ház emeletén lévő 51. számú elnöki irodában meg fog tartatni.

Az árlejtésnél részt venni szándékozók a kir. törvényszék és a  
kir. járásbiróság számára szállítandó tüzifára nézve 270 koronát, a  
kir. törvényszék számára szállítandó kőszénre nézve 31 korona és a  
lugosi kir. ügyészséget illetőleg 200 koronát vagyis összesen három-  
száz egy koronát készpénzben vagy hasonértékű ovadékos papírt  
tartoznak szabályszerűen felbélyegzett és lepecsételt ajánlataikhoz  
mellékelni, vagy a bánatpénznek valamelyik állampénztárba történt  
lefizetését mellékelni nyugtával igazolni.

Ajánlatok folyó évi december hó 15-ik napján, d. e. 9 óráig  
a fent megjelölt irodában elfogadtatnak, azontul beadottak figyelembe  
nem fognak vétetni.

A szállítási feltételek az elnöki, illetve a kir. ügyészi irodában  
a hivatalos órák alatt megtekinthetők.

Lugos, 1903. évi november hó 30-ikán.

**Péczely**

elnök.